## 体育社团日常管理的实操技巧与学生能力培养研究

王云

泰州职业技术学院, 江苏省泰州市, 225300;

**摘要:**体育社团是学校体育实现"以体育人"目标的重要载体,其日常管理工作与学生能力培养过程本质上处于相互融合的状态。基于此,本文从体育社团日常管理与学生能力培养的理论内涵出发,梳理二者协同开展的主体性、实践性、协同性三大实施原则,并提出赋权增能激发学生自主性、活动嵌入强化实践能力、协同共育完善多元机制等实操策略,力求通过管理过程的优化,促进学生团队协作、沟通协调、责任担当等能力提升,实现社团管理效能与育人功能的协同发展。

关键词:体育社团;日常管理;学生能力培养;实操策略;协同共育

**DOI:** 10. 64216/3080-1494. 25. 10. 057

## 引言

《关于全面加强和改进新时代学校体育工作的意 见》明确提出,学校体育要培养学生的团队意识、规则 意识和责任担当,体育社团作为学校体育的重要组成部 分,其日常管理工作是实现这一目标的关键。当前,部 分体育社团存在管理模式僵化、学生参与积极性不高、 能力培养效果不明显等问题,其主要原因之一即于管理 过程未充分结合学生主体需求与实践场景。本文拟从体 育社团日常管理的实操技巧与学生能力培养关联角度, 探讨实施原则,提出日常管理及学生能力培养策略,为 提升社团育人效能、促进学生全面发展提供参考。

## 1 指向学生能力培养的体育社团日常管理概述

体育社团作为学生自愿组成、以体育活动为主要内容的群众性组织,其日常管理是开展涵盖组织架构搭建、活动方案实施、成员状态管理、物资经费统筹等环节的日常运行管理工作,旨在保障社团稳定运行并实现育人目标。其核心内容包括章程制度的制定、活动项目的策划、成员招募与考核机制的建立、场地器材的管理等多个维度,这些内容相互关联、相互支撑,构成了社团日常管理的完整体系<sup>III</sup>。指向学生能力培养的体育社团日常管理具备多重特征,其中自主性是体育社团日常管理的显著特性,主要体现为学生作为管理主体开展自我管理工作,从章程修订到活动决策均以学生的意愿为核心,教师仅提供必要的指导而非直接干预;实践性是其本质属性,管理工作始终与体育训练、比赛、公益服务等具体活动场景深度融合,管理过程即为体育实践的延伸,比如活动策划需结合成员的运动技能水平与兴趣偏好,

场地器材管理需配合训练与比赛的实际需求;互动性则体现在成员之间、社团与学校职能部门、社区等外界主体的动态协作上,管理工作需要通过持续的沟通与协调来推进,比如成员招募需与学校团委的社团注册流程相契合,活动实施需与社区的体育服务需求相衔接。《"健康中国2030"规划纲要》明确提出推动全民健身与全民健康深度融合,体育社团作为校园全民健身的重要载体,其日常管理工作的有效性直接影响学生参与体育活动的积极性与持续性,因此了解其核心要义是开展后续研究的重要基础<sup>[2]</sup>。

# 2 体育社团日常管理与学生能力培养的实施原则

## 2.1 突出学生管理主体地位, 遵循主体性原则

主体性原则是指在体育社团日常管理中,学生作为 管理活动的核心参与者,而非被动接受管理的对象,其 意愿与需求是管理决策的重要依据。这一原则的核心价 值在于激发学生的主动性与责任感,若忽视学生的主体 地位,易陷入教师包办一切或干部集权的低效模式,导 致学生对社团管理缺乏认同,难以形成持续的参与动力。 对于教师而言,主体性原则是选择管理方法的重要依据, 需避免直接干预社团的具体管理事务,转而以指导者的 身份支持学生开展管理工作。在实践中,需让学生参与 章程修订、活动策划决策、成员招募考核等关键管理环 节,赋予其决策与执行的自主空间,使学生在管理过程 中感受到自身的价值与责任,进而提升对社团的归属感 与参与度。

## 2.2 紧扣实践育人核心逻辑, 遵循实践性原则

实践性原则是指体育社团日常管理活动必须与体育实践场景深度融合,始终围绕"以体育人"的本质功能展开,不能脱离具体的体育活动环节而独立存在。体育社团的核心价值在于通过体育实践活动实现育人目标,管理工作作为社团运行的支撑,其根本目的是服务于实践场景,若管理与实践脱节,不仅会削弱社团的育人功能,也会让管理工作失去存在的意义<sup>[3]</sup>。对于教师而言,实践性原则是选择管理方法的核心依据,需避免采用脱离实践的抽象管理模式,转而将管理方法与体育比赛、社区服务、训练活动等实践场景结合,让管理工作成为实践育人的延伸。在实践中,需将章程修订、活动策划、成员考核等管理任务融入体育比赛的组织、社区体育服务的开展、专项训练的实施等具体场景,让学生在参与实践活动的过程中开展管理工作,实现"做中管、管中学"的良性循环。

## 2.3 构建多元主体联动机制, 遵循协同性原则

协同性原则是指体育社团日常管理中, 教师、社团 干部、普通成员等多元主体需协同参与,共同完成管理 工作的原则。其核心价值在于能充分发挥各主体的优势 ——教师具备专业的体育知识与管理经验,可提供专业 指导; 社团干部熟悉社团内部情况, 能负责具体的执行 工作;普通成员是社团的核心参与者,其意见能反映社 团运行的真实需求。多元主体协同参与能形成"指导-执行-反馈"的闭环管理,有效提升管理效能。对于教 师而言,协同性原则是选择管理方法的重要依据,需避 免采用单一主体主导的管理模式,转而构建多元主体参 与的机制, 让各主体在管理中发挥自身的作用。在实践 中,需明确界定各主体的角色定位——教师作为指导者, 主要负责提供专业建议与支持; 社团干部作为执行者, 需负责具体的管理任务,如活动策划、成员管理等;普 通成员作为参与者与反馈者,需积极参与管理过程,并 反馈自身的意见与需求。同时,建立定期沟通机制,如 每月召开管理会议, 让各主体交流管理情况与意见, 避 免出现管理责任模糊或推诿的情况。

## 3 指向培养学生能力的体育社团日常管理实践 策略

## 3.1 赋权增能, 激发学生管理自主性

为激发学生管理自主性,教师应立足体育社团"以

学生为主体"的特性,通过建立学生主导的管理机制、提升学生管理能力以及强化正向激励等途径,把管理权力还给学生<sup>[4]</sup>。教师应推动建立由社团成员民主选举产生的学生管理委员会,赋予其章程制定、活动审批以及经费使用等决策权力;同时,开展涵盖活动策划、沟通技巧以及冲突处理等内容的管理技能培训,提升学生的管理能力;此外,建立激励机制,对表现优秀的学生管理者给予表彰或者学分奖励,强化其参与管理的动力。

如在某篮球社团活动策划中,教师首先组织社团2 0名成员进行民主选举,通过无记名投票产生了由5名 成员组成的学生管理委员会。委员会成立后, 教师把章 程修订的任务交给他们,要求结合社团实际情况制定包 括成员招募条件、活动开展流程以及经费使用规范在内 的章程。委员会成员利用每周三下午的社团活动时间召 开会议,讨论章程内容,还通过问卷征求了其他成员的 意见,最终制定出符合社团需求的章程。在此基础上, 教师组织了为期四周的管理技能培训,每周一次,每次 90分钟,内容包括活动方案撰写、与成员沟通的技巧以 及处理冲突的方法。培训结束后,学生管理委员会开始 负责社团的日常管理工作。每学期末,教师会组织优秀 学生管理者评选,根据委员会成员的工作表现、成员评 价以及活动效果等指标,选出2名优秀管理者,给予校 级表彰,并且将其管理工作表现纳入综合素质评价。通 过这些做法,学生管理委员会的成员逐渐从"被管理" 转变为"主动管理",他们不仅能独立完成活动策划、 经费管理等工作,还能主动思考如何提高社团的凝聚力。 参与成员表示,参与管理让自己感受到了责任,对社团 的归属感更强了,也提高了自己的决策能力和沟通能力。

## 3.2 活动嵌入,强化实践能力培养

教师应立足体育社团"实践育人"的核心功能,通过设计任务驱动型活动、建立实践档案以及组织管理经验分享会等途径,把管理任务与实践活动深度融合。具体来说,应引导学生设计涵盖校园体育赛事、社区体育公益服务等内容的任务驱动型活动,将活动策划、人员招募、场地布置以及物资管理等管理任务嵌入活动流程;同时,建立实践档案,记录学生在管理过程中的任务完成情况以及能力提升轨迹;此外,定期组织管理经验分享会,让学生交流活动中的收获与问题,促进经验传递与能力提升[5]。

在上述篮球社团活动策划与实施中, 教师引导篮球

社团学生设计了"校园篮球友谊赛"以及"社区篮球公 益课"两项任务驱动型活动。在"校园篮球友谊赛"活 动中, 教师把活动策划、人员招募、场地布置以及物资 管理等任务交给学生, 让学生以小组为单位负责不同环 节:第一小组负责制定比赛规则以及赛程安排,第二小 组负责联系参赛班级以及招募裁判,第三小组负责场地 布置以及物资准备,第四小组负责宣传以及观众组织。 学生在完成任务的过程中,需要相互协作。活动结束后, 教师为每个学生建立了实践档案, 记录他们在活动中的 任务完成情况以及能力表现。此外, 教师每周组织一次 管理经验分享会, 让学生交流在活动中的收获与问题。 通过这些做法,学生在实践中提升了团队协作能力,比 如小组合作完成任务时, 学会了倾听他人意见以及分工 合作: 提高了沟通协调能力, 与班主任、器材室老师、 社区工作人员沟通时,学会了清晰表达自己的需求;增 强了问题解决能力,解决场地线模糊、宣传效果不佳等 问题时,学会了主动思考并寻找解决方案。同时,社团 的校园影响力也得到了提升,"校园篮球友谊赛"吸引 了百余名学生观看,"社区篮球公益课"得到了社区居 民的好评,社团的社会服务功能也得以实现。

## 3.3 协同共育,完善多元管理机制

教师应立足体育社团"多元主体协同"的管理需求,通过建立教师指导制度、加强社团干部队伍建设以及完善成员反馈机制等途径,构建协同共育的多元管理机制。首先应建立教师指导制度,邀请体育教师或辅导员担任社团顾问,定期参与社团管理会议,为学生提供专业的管理指导;其次,加强社团干部队伍建设,开展涵盖组织能力、责任意识等内容的"干部训练营",提升干部的管理能力;此外,建立成员反馈机制,借助问卷、座谈会等方式收集普通成员对管理工作的意见,及时调整管理策略。

仍以篮球社团活动策划与实施案例为例,教师落实了协同共育的多元管理机制。教师邀请学校体育组的老师担任社团顾问,每周三下午参加社团管理会议,为学生提供专业指导。其次,教师开展了"干部训练营",内容包括"如何组织一次活动""如何与成员沟通""如何承担责任"等,通过案例分析、情景模拟等方式提升干部的管理能力,比如在情景模拟"处理成员冲突"时,

干部们学习了倾听对方意见、寻找共同解决方案的技巧。此外,教师建立了成员反馈机制,每两周发放一次问卷,收集成员对社团管理工作的意见。通过这些做法,社团的管理效率得到了提高,如"校园篮球友谊赛"的赛程安排更合理,没有与主课冲突,参赛班级的积极性更高;"社区篮球公益课"的内容设计更符合小朋友的需求,得到了社区居民的好评。学生在与教师、干部的互动中,培养了沟通协调能力与团队意识社团干部在组织活动时,学会了与顾问老师沟通,听取专业意见;普通成员在反馈意见时,学会了清晰表达自己的需求,并且理解了干部的工作不易。社团成员表示通过参与反馈,知道了干部们做了很多工作,以后会更支持他们的工作。

## 4 结语

综上所述,体育社团日常管理与学生能力培养之间 存在紧密关联,通过优化管理策略,可实现管理效能与 育人功能的协同提升。从理论价值看,本文丰富了体育 社团管理与学生能力培养的关联研究,为后续相关研究 提供了理论参考;从现实价值看,提出的实操策略为学 校体育社团开展日常管理工作提供了具体指导,有助于 提升社团的育人效能。与前人研究相比,本文更注重实 践策略与能力培养的融合,强调学生主体地位与实践场 景的结合。但本研究未对策略实施的长期效果进行追踪, 后续可扩大研究范围,进一步验证策略的有效性,并探 讨更多适应新时代需求的管理模式。

#### 参考文献

[1]张增军. 河北省高职院校大学生体育社团管理及运行方式研究[J]. 邯郸职业技术学院学报, 2025, 38(02): 76-79.

[2]彭高玉. 我国高校大学生体育社团管理现状与优化策略研究[J]. 冰雪体育创新研究,2024,5(17):94-96. [3]金子微. 我国高校体育社团管理体制与发展对策研

究——从与哈佛大学的比较研究的视角切入[J]. 冰雪体育创新研究, 2023, (13): 126-129.

[4] 韩尚洁,朱容霆,程洁,等. 高校体育社团管理研究的可视化分析[J]. 武术研究,2023,8(06):123-125.

[5] 李亦波. 立德树人视域下高校体育社团的思政教育价值及施行策略研究[J]. 体育视野, 2023, (05): 58-61.